

中国高新技术产业导报

CHINA HIGH-TECH INDUSTRY HERALD

科学技术部主管 科技日报社主办 国内统一连续出版物号 CN 11—0237 邮发代号 1—206 2025年12月1日 星期一 第44期(总第2648期) 今日24版

新潮澎湃
改革释放新动能

开栏的话

祖国大江南北新潮奔涌,中国式现代化气象万千。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下,全国上下锚定高水平科技自立自强目标,踔厉奋发、笃行实干,交出了一份份彰显发展质量与创新成色的答卷。本期起,本报特推出“新潮澎湃”专栏,下设“改革释放新动能”“创新描绘新图景”两组系列报道,回望激活发展动能的变革瞬间,触摸产业迭代升级的时代脉动,解码高质量发展背后的“高新”智慧。

中关村:创新路上的“追光者”和“点灯人”

▶ 本报记者 张伟



作为中关村乃至全国科技创新成就的缩影,中关村展示中心让参观者了解中国科技发展现状与未来趋势,感受中国创新脉动的勃勃生机。
新华社记者 郑焕松/摄

决的不仅是钱的问题,更让我们心里有了底,脚下有了根。”

“我打个满分。”国家级专精特新“小巨人”企业图湃(北京)医疗科技有限公司联合创始人、总经理王颖奇同样给出高分评价:基于专项基金的支持,企业在资金体量上获得了大幅度提升;在“耐心资本”的培育模式下,敢于进行更长线、更全面的产业化布局,搭建了全球性创新产业平台。11月7日,企业的“眼科高相干性超高速扫频OCT系列成像设备的研发与产业化”项目获得2024年度北京市科学技术进步奖二等奖。

“企业营业收入连续4年增长超过50%,2025年预计超过3亿元。”王颖奇表示,“希望北京市特别是中关村的科技金融政策能继续保持这个大方向,持续支持更多优质科创企业。”

锚定“早新硬”,敢啃“大难长”

“我们能不能研究出中国人自己的脑起搏器?”早在2000年,一次学术交流会上,中国神经外科事业的开拓者和创始人之一王忠诚抛出这一问题。

“2008年,我们公司成立,目标直击被国外企业垄断的脑起搏器技术,由此,‘国产脑起搏器’项目正式



观众在“联想创投 2025 CVC创投周”活动上参观智冉医疗自主研发的高通量柔性电极、全植入式无线信号采集系统。
智冉医疗供图

启航。”北京品驰医疗设备股份有限公司(以下简称“品驰医疗”)董事长曹磊介绍说,2013年,企业成功研发并上市脑起搏器,实现脑起搏器国产化“从0-1”的突破,使我国成为全球除美国之外唯一能够研发、生产和大规模临床应用脑起搏器的国家。

为助力品驰医疗驶入发展“快车道”,专项基金甫一成立,就迅速参与到品驰医疗的融资中。

“当时,君联资本投委会7位成员有6位来到品驰医疗现场调研。”君联资本总裁李家庆说,专项基金主要看技术壁垒高、解决世界级课题的创新项目。当时现场会谈规格是“高配版”,双方见面后展开高效交流,很快就敲定了投资意向。

“如今,品驰医疗已是全球唯一的拥有四类主要神经调控产品的企

业,完成从行业追随者到并肩者再到引领者的转变。”曹磊说,品驰医疗于2018年获得国家科技进步奖一等奖,并于今年成功晋级国家制造业单项冠军企业。

北京长亭科技有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业。该企业首席执行官朱文雷介绍说,2024年5月,由专项基金联合领投,企业成功完成超10亿元分拆轮融资,正式进入独立发展新阶段。

“多个核心业务由此按下发展的‘加速键’。”朱文雷表示,目前,企业为金融、通信、政府、能源等重要行业的4000多家用户提供可靠有效的安全解决方案,建设了覆盖30多个省市的服务网络和2000多家

合作伙伴的生态体系。

“我们期待,这一政策在投长期、投硬科技方面形成更加完善的机制。”朱文雷建议。

“长坡厚雪,久久为功”

“进一步拓宽长期资本支持科技创新高质量发展渠道,率先设立专项基金”这项改革,是中关村24项“先行先试”改革之一。

业内专家认为,既支持一鸣惊人,又支持十年不鸣,当好“创新陪跑人”“风险分担者”“能量补给站”,中关村此举具有极强的示范效应。

基于中关村“先行先试”探索,长期资本投资科技创新领域的相关内容被写进党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

北京市科委、中关村管委会金融处副处长刘国乾表示,单一LP出资的股权投资模式、市场化运作原则、彰显长期资金特征、重点支持硬科技,是专项基金的亮点和特色。近期出台的《北京市关于加快构建科技金融体制有力支撑高水平科技自立自强的实施方案(2025-2027年)》提出,支持长期资本在北京扩大股权投资规模,将推动专项基金等加快投资。

截至目前,专项基金运行两年有余,取得一系列阶段性成果:已完成19个项目的投资决策,约40%的企业荣获国家科技进步奖、承担国家重大科技攻关项目,近70%为专精特新企业,45%是国家级专精特新“小巨人”企业,近60%的资金投向高校和科研院所的科技成果转化项目。通过协同投资,累计联动投资总额超过240亿元,资金的放大效应超过8倍。

启事

本报2025年12月8日、12月15日两期合刊,合刊12月15日出版。特此敬告读者。

中国高新技术产业导报

2025年12月1日